

《文明过年,少放或不放烟花爆竹》系列报道

本报连续三年倡议各界积极响应

□记者 张寅 边城雨 通讯员 朱晖 邬世权 王冰

呵护甬城环境,文明过年,少放或不放烟花爆竹。本报1月31日推出的相关报道在读者中引起广泛共鸣。至此,本报已经连续三年推出“文明过年、不放或少放烟花爆竹”的倡议活动,这一持续的倡议活动,赢得了众多市民及企事业单位等社会各界的积极响应。

昨天,家住鄞州区荣安府小区的王老伯给本报来电说,今年,鄞州区限放范围扩大了,他觉得政府为了保护宁波大气环境,扩大禁放区域,这是一项顺应民心的政策决定。

家住宁波国家高新区九五花园的胡女士说,这几年,雾霾频频光顾宁波,严重影响着广大市民的正常工作、生活,大家对雾霾的危害深有体会,也形成了一定的共识。可是,面对雾霾,大家能做的却很少。春节是燃放烟花爆竹的高峰期,在这个时候,媒体舆论引导广大市民积极参与“文明过年,少放或不放烟花”的行动中来,这样的倡议活动很好。今年过年,她家不放烟花爆竹,支持晚报绿色过年的环保倡议。

“文明过年,少放或不放烟花爆竹”的倡议在一些机关单位也得到了回应。昨天,不少去年参与这一活动的单位纷纷给本报来电表示,他们将继续参与这样的绿色环保活动。

“去年,象山国税就参与了宁波晚报发出的‘文明过年,不放或少放烟花爆竹’的倡议活动,国税系统一些所还开展了员工签字承诺过年不放烟花爆竹的活动。大家觉得,少放或不放烟花爆竹符合文明过年的内涵,我们愿为维护纯净天空,继续作出一份努力。”象山县国税局办公室主任陈仕辉说,2015年新年来临前,象山县国税局会向全体工作人员发出倡议,携手维护纯净天空。

市城管局市容环卫管理处处长余宁告诉记者,看到宁波晚报连续三年发出的倡议,她很开心。“每年春节,家家户户庆团圆的时候,也是环卫工人最忙的时候。”余宁说。如果广大市民都少放或者不放烟花爆竹,可以让环卫工人减少劳动量和作业时间,也能让他们在家里好好地过一个年,陪陪家人。

赵师傅在海曙区做环卫工人已经11年了,他说最近两三年来,随着市民环保意识的提高,过年放烟花爆竹的人越来越少。烟花爆竹垃圾与别的垃圾不同,非常难清理,特别是风一刮,纸屑乱飞,他们要花好大的精力才能清理干净。今年晚报再次发出这个倡议,他相信今年放的人会更少。

昨天,市安监局、市环保局、铁路宁波站派出所、南站综管办等机关单位的有关负责人也纷纷表示要继续支持晚报的文明过年倡议,一起过一个干净的年。

宁波市环保局副局长、新闻发言人胡杰说,为了让大家过一个干净的年,呼吸干净的空气,宁波晚报连续三年倡议“文明过年,少放或不放烟花爆竹”,体现了主流媒体的社会责任。作为一名环保工作人员,一个宁波市民,他支持并响应这个倡议。

胡杰告诉记者,每年春节前后,宁波的大气扩散条件不好。春节期间烟花爆竹的密集燃放,让冬季的空气质量“雪上加霜”。希望市民能积极响应倡议,共同享有宁波的美好蓝天。



垃圾变花肥

近日,海曙白云庄社区的几十位居民参与了一场自制有机肥的实践活动。大家把果皮、烂菜叶、剩菜剩饭等厨余垃圾放入专用的桶内,并撒上酵素。这样一来,厨余垃圾很快就能变成有机肥,可用来养花,既环保又清洁。

通讯员 张立 王瑾琛 摄

5300多名环卫工吃上爱心早餐 每餐7元 全部由政府“买单”

本报讯(记者 边城雨 通讯员 范奕齐) 昨天清晨6点多,位于箕漕街的一家快餐店刚刚开门,环卫工人周师傅和另外两名工友就走了进来,每人点了两根油条、一个包子、一份稀饭吃了起来。“还是热饭好吃,以前因为嫌快餐店里的饭菜太贵很少来吃,现在每天有早餐费了,可以放心地吃了。”看到记者采访,周师傅开心地说。

记者从市城管局获悉,从本月开始,我市中心城区的5300多名环卫工人每月可领取上月早班出勤的爱心早餐费,每餐7元的标准让不少环卫工人心里乐开了花。

据了解,中心城区有数万名环卫工人,每天上早班的有5000多人。因为环卫工人收入低,很多人都是自带干粮,冬天天冷,吃的时候已经冷了。还有的人宁可早一点出来饿着肚子扫,待保洁做好再回家吃。由于环卫工人劳动强度大,有的人一早要扫两三车的垃圾,长期下去,对身体不好。经过体检发现,好多环卫工人都患有胃病。

在去年10月份的第十八个环卫工人节上,市委市政府决定,在增加环卫设备、改善

环卫工人工作条件等方面给予全力支持,确保环卫工人有稳定收入、有保险、有培训、有帮扶,着力解决他们的后顾之忧。其中“让环卫工人吃好早餐”,改善环卫工人生产生活条件,增强环卫工人的行业归属感被迅速提上议事日程。短短两个月后,环卫工人就有了一份爱心早餐。

另据了解,本次爱心早餐的实施范围为海曙区、江东区、江北区、鄞州区、镇海区、北仑区、高新区建成区范围内早班从事道路清扫保洁、垃圾粪便收运处理等作业的一线环卫工人。爱心早餐费用由财政承担,补贴每月将按实际早班出勤情况发放到每名环卫工人的手中,并作为一项福利一直延续下去。

昨天上午,说起7元早餐补贴,吕敬平开心地笑了,他告诉记者,他和妻子都是环卫工人,以前不舍得吃早餐,以后他和妻子也要天天去快餐店吃早饭了。

为了给予环卫工人更多实质性的社会关爱,城管环卫部门正在向社会征集环卫工人爱心驿站。市民朋友如果有意加入环卫工人爱心驿站,或者对环卫事业有更好的建议和想法,请拨打87191169联系。

我市年再生水生产能力再添2200万吨

昨天记者从市城管局排水公司了解到,其所属的北区污水处理厂(6万吨/日)再生水回用工程完成建设并开始通水调试,我市年再生水生产能力将再添近2200万吨。

另据统计,从2006年宁波城管排水公司所属江东北区污水处理厂再生水回用工程(2万吨/日)建成投产起,已先后建成南区污水处理厂(3万吨/日)、新周污水处理厂(5万吨/日)再生水设施,现拥有再生水生产能力10万吨/日。如果这些中水全部得到合理利用,将大大改观宁波缺水的局面。

可能很多人会纳闷,宁波这个江南水乡怎么是缺水地区?其实宁波的水资源并不富裕,年平均降雨量仅为1520毫米左右,水资源总量为75亿立方米,人均占有量1260立方米,为全省59%,全国的55%。同时,水资源时空分布不均,降雨径流分布不均,降雨地域分布不均,梅雨和台风季节降雨偏多,并呈现南部多北部少的现象。

有业内人士测算过,如果宁波市区20%的生活废水能“再生水回用”,就相当于增加一座宁海白溪水库的蓄水量。就目前我市水环境的发展现状来看,日益严峻的水资

源短缺迫切需要更多的再生水投入生产、投入应用。

昨天记者在现场看到,北区污水处理厂再生水回用项目共包括6个单体,分别是高效澄清池、纤维转盘滤池、加药间、送水泵房及配电间、再生水回用池等。生产工艺采用国内先进的高效澄清、纤维转盘过滤深度处理工艺,即在混凝、沉淀及过滤的深度处理工艺技术上,再添加消毒工艺,确保再生水水质达标。

“再生水的优势显而易见。”市供排水集团总经理沃明龙介绍,“再生水不仅对促进长远的国民经济可持续发展有着深刻的意义,还能切实有效缓解我市经济发展带来的用水压力,更能提高公众的节水环保意识。”

另据介绍,我市再生水主要来源于生活污水厂,处理工艺严密,而生活污水的水源、成分也较为稳定,所以可以确保再生水水质、水量的可靠性。随着排水公司再生水生产量逐年提高,回用渠道也逐渐宽泛,目前主要以城区环境回用为主,再生水除了“解渴”部分河道、小区景观用水外,还满足了污水处理厂区的绿化灌溉和路面冲洗,这对于节约水资源、减少污染物排放、改善环境质量、降低

企业用水成本都有积极意义。

记者向有关部门了解到,我市已经把再生水提高到城市发展的高度,面对日益强烈的缺水预警信号,我市的再生水回用出路势必越走越宽广,社会效益和经济效益会逐渐显现。同时记者也从北仑区了解到,该区的再生水已运用到临港产业,包括印染、造纸、化工、电镀等工业生产上的冷却水、洗涤用水或锅炉用水等,且取得了很好的效益,值得我市全面推广。专家认为,假使全市再生水能大量用于工业生产的话,就能在很大程度上缓解我市的缺水危机。

相关链接:污水再生利用产生的水被称作再生水,主要指生活或工业污水经生化处理后达到一定水质标准并可重复使用的非饮用水资源。再生水具有水质稳定、受节气影响小、可就地取材等特点,被称为城市的“第二水资源”。

记者 边城雨 通讯员 朱彬彬

走进城管 关爱民生

智慧城管热线 96310